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Gerhart Neuner könyve a Német Demokratikus Köztársaságban folyó elméleti pedagógiai kutatás 
egyik legreprezentánsabb műve, amelynek magyar nyelven történt kiadását csak üdvözölni lehet. 

A mű a tízosztályos általánosan képző politechnikai iskola tantervének kidolgozása során született. 
A szerző maga így jellemzi művének célját: „A jelenlegi tanulmány célja, hogy a kutatás új szakasza 

számára gyümölcsöztesse a tantervi munkálatok közben nyert elméleti és módszertani felismeréseket, 
tegye mérlegre az elért eredményeket, és dolgozzon ki kiindulási pontokat és kérdésfeltevéseket a 
további tudományos kutatások és a véleményeket tisztázandó viták számára." (9. old.) 

Olyan elméleti munkával van tehát dolgunk, amely a gyakorlat szükségleteiből keletkezett és a 
gyakorlat kérdéseire akar választ adni. 

Melyek azok az alapvető elméleti és módszertani kérdések, amelyek megfontolása a tantervkészítés 
során nélkülözhetetlennek bizonyult? 

Mindenekelőtt a marxizmus személyiségelmélete és a képzés szocialista koncepciója közötti lényegi 
összefüggések tisztázása. A szerző koncentráltan, mégis rendkívül világosan tárja fel a marxista 
személyiségelmélet fő karakterisztikáit, és ezekből a képzés szocialista koncepciójának a következő 
alaptételeit származtatja: 

1. A nevelési folyamat társadalmi meghatározottsága általában; a szocialista nevelési folyamat 
céljának, tartalmának és módszertani alapjának meghatározottsága a munkásosztálynak és marxista-
leninista pártjának a szocialista társadalom felépítésére irányuló politikája alapján. 

2. Az ember fejlődése: az ember lényegi erőinek elsajátítása és tárgyiasítása a munkában, a 
tanulásban és sok más kultúraalkotó tevékenységben. Ennek megfelelően az ember mindenoldalú 
fejlődésének alapja az oktatás, a termelő munka és a testi nevelés összekapcsolása. 

3. A szocialista személyiség mindenoldalú fejlesztésének központi feladata az ideológiai nevelés, a 
szocialista tudat és magatartás fejlesztése. 

4. A szocialista személyiség nevelése társadalmilag közvetített és társadalmilag szervezett folyamat 
vagyis szocialista közösségi nevelés. 

Ezek az itt tömören megfogalmazott alaptételek nem képesek visszaadni a kifejtés gazdag részleteit. 
Különösen jelentősnek tartjuk ama alaptétel megvilágítását, amely szerint a képzési - nevelési 
folyamat* a történelmileg konkrét külvilágnak, a teljes emberi kultúrának a munkában, tanulásban, a 
kultúraalkotó tevékenységben megvalósuló aktív elsajátítási folyamata. 

A szocialista képzési koncepció fent ismertetett alaptételeit a szerző általánosan érvényesnek tekinti 
a szocialista közoktatáspolitika számára is. Ezek határozzák meg a közoktatáspolitika alapelveit, 
amelyek ugyancsak tömör összefoglalásban a következők: 

1. Az iskola és az élet egysége; ebből következően az iskola mint a szocialista társadalom építésének 
eszköze. A társadalmi fejlődés követelményeinek „áttétele" a pedagógiai szférába. 

2. A régi műveltségbeli kiváltságok megszüntetése. A művelődési lehetőségek egyenlővé tétele, 
egységes szocialista általános képzés, a tanulással szorosan egybekapcsolódó egységes politechnikai 
középiskola. 

3. A tudományos képzés és az eszmei-politikai nevelés egysége az oktatás egészében és az oktatáson 
kivüli tevékenységben. 

4. Az iskolai képzés és nevelés összekapcsolása a munkásosztály és szövetségesei forradalmi 
harcával, a szocializmus építésével. Az iskola együttműködése minden szocialista társadalmi 
tényezővel. 

A szerző művének első részét azoknak a feladatoknak a gazdag ismertetésével fejezi be, amelyek a 
képzési koncepció és a közoktatáspolitika alaptételeinek és elveinek gyakorlati megvalósítása során 
merültek fel az NDK-ban évtizedünk első éveiben. Ezek a feladatok elsősorban a tízosztályos poli-

*A terminológiai kérdésekre később kitérünk 
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technikai középiskola tartalmi kimunkálásával szorosan összefüggő gyakorlati iskolapolitikai és 
pedagógiai tudományos feladatok. Szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy - mivel hazánkban az 
általános alapműveltséget adó 8 éves iskolai szakasznak a meghosszabítása még megvalósításra vár - a 
szerző által tárgyalt közoktatáspolitikai, tervezési és tudományos feladatok különösen nagy 
érdeklődésre tarthatnak számot. 

A képzés és nevelés központi tervezése, a tantervek megalkotása a továbbiakban a pedagógiai 
folyamat elemzésének, alapos megismerésének igényét vetette fel. ,A szocialista képzési koncepció és 
iskolapolitika alapelveit és pozícióit a pedagógiai folyamat, különösen pedig az oktatási folyamat 
tudományosan megalapozott szemléletévé kell továbbfejlesztenünk, mert csak így lehetséges a 
tervezést az alapvető dolgokra összpontosítani és irányítani" - íija a szerző a második rész bevezető 
fejezetében. (79. old.) 

Az oktatási folyamat alapos tanulmányozása elengedhetetlen annak érdekében is, hogy egyen-
súlyban legyen az ún. „célpedagógiai" gondolkodás és munkairányzat, amely a nevelés céljainak és 
tartalmának meghatározásakor csak a társadalmi követelményekre van tekintettel, és az ún. folyamat-
pedagógiai gondolkodás és munkairányzat, amelyet viszont szűken csak az oktatási folyamatban ható 
pszichológiai és didaktikai-módszertani törvények szemlélete vezet. 

A pedagógiai folyamat értelmezésének alapja az ember társadalmi fejlődésére vonatkozó marxista 
tanítás. A pedagógiai folyamat tényezői: a fejlődő személyiség: a nevelendő és a nevelő, aki társadalmi 
megbízatásként fejti ki funkcióját. Ez a megbízatás a társadalmi-pedagógiai célban és az elsajátítandó 
tartalom (az emberi kultúra alkotó része) specifikus struktúrájában ölt konkrét formát. A nevelőnek a 
pedagógiai hatás olyan módszerét és szervezeti formáját kell megválasztania, hogy a nevelt a tartalmat 
aktív tevékenység útján tegye magáévá, és ennek folyamán a célnak megfelelően fejlődjék. A szerző 
feladatának tartja kifejteni a pedagógiai folyamat fent vázolt valamennyi tényezőjének szocialista 
társadalmi meghatározottságát, miközben igen tanulságos módon bírálja a pedagógiai folyamatot 
ideológiai tartalmától megfosztó kibernetikai modellezési kísérleteket. A szerző fejtegetései sohasem 
öncélúak, minden kérdés vizsgálatánál a tantervi, tantervelméleti következtetések levonására helyezi a 
hangsúlyt. Tantervelméletileg - többek között - igen lényeges az a mondanivaló, amit a szerző a 
képzési cél, tartalom és módszer dialektikájáról elénk tár. 

,A pedagógiai folyamatban elsajátítandó tartalomként megjelenő műveltségi javak struktúrájának a 
fejlődő személyiség szintjén a specifikus emberi személyiségjegyek felelnek meg. Éppen ezért a 
tartalom elsajátítása is meghatározó alapja a cél által megkövetelt személyiség képzésének. A képzés és 
nevelés tantervi tervezésében a tartalom kiválasztását és struktúrálását a célból kiindulva és a célra 
irányulóan kell elvégezni; a konkrét tartalomból azonban jelentős visszajelzések és visszahatások 
származnak a képzés és nevelés konkrét céljait illetően. Ez azt jelenti, hogy csak akkor lehetséges az 
elsajátítandó tartalmat sikeresen kiválasztani, körülhatárolni és pedagógiailag felépíteni, ha figyelembe 
vesszük a cél befolyását a tartalomra és a megfelelő visszahatásokat." (103-104. old.) 

Ugyanez a dialektika érvényesül a cél-tartalom és a módszer viszonylatában is. „Még akkor is 
jelentős visszahatások származnak a módszerből a cél és a tartalom meghatározását illetően, ha ezeket 
a tényezőket és viszonylatokat csak nagyon is általánosan vesszük számításba . . ." (104. old.) 

A tantervi tervezés egységes elméleti álláspontjának kidolgozása szükségképpen érintette az oktatási 
folyamat különböző oldalainak árnyalt leírását, az oktatási folyamat és a pedagógiai folyamat 
viszonyát. Mindez pedig elkerülhetetlenül a terminológiai kérdések tisztázásának igényét vetette fel. 
Teljesen lehetetlen e rövid ismertetésben érdemben, kritikailag foglalkozni a könyv második része e 
fontos fejezetével. Csupán jelezni tudjuk, hogy a szerző a német nyelvhasználatnak és tudományos 
hagyományoknak megfelelően a pedagógiai folyamat (der pádagogischer Prozess) egészének meg-
jelölésére a nevelés (Erziehung) vagy a képzés (Bildung) fogalmát használja tág értelemben. A nevelés 
és a képzés tág értelemben tehát szinonim megjelölések. Ugyanakkor használja a képzés és nevelés 
fogalmát szűkebb értelemben is. „A pedagógiai elméletet és gyakorlatot az a cél vezeti a szűkebb 
értelemben vett képzés és nevelés fogalmának az alkalmazásában, hogy kiemelje az egységes pedagógiai 
folyamat, a tágabb értelémben vett képzés és nevelés különböző oldalait." (107. old.) 

A szűkebb értelemben vett nevelés specifikumainak gondos feltárása után a szerző a következő 
definicióhoz jut: „. . . a nevelést - az egész pedagógiai folyamat egyik oldalaként - úgy határozhatjuk 
meg, hogy az mindenekelőtt alapvető meggyőződések és komplex jellembeli minőségek, tehát a 
szűkebb értelemben vett szocialista tudat és magatartás kialakítására irányul. A képzés viszont 
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elsősorban a személyiség tudás- és tapasztalatrendszerének, valamint képességrendszerének, vagyis 
tudásának (Wissen) és képességének (Können) a kialakítására vonatkozik." (125. old.) 

Ha az elsajátítandó tartalmakat tartjuk szem előtt, akkor a nevelés az emberi kultúra ama 
elemeinek az elsajátítására irányul elsősorban, amelyek közvetlen jelentőségűek a szocialista tudat és 
magatartás formálásában, vagyis a szocialista ideológia, a társadalmi nézetek, hagyományok és tapasz-
talatok elemeinek elsajátítására. A képzés viszont a tudományok, a technika, a nyelvek, a művészet és 
a gyakorlati élettapasztalatok együttes elsajátítására irányul. A nevelés és képzés az oktatás folyama-
tában összefonódó dialektikus egységben valósul meg. 

A szerző maga is tisztában van azzal, hogy a pedagógiai folyamat különböző oldalainak árnyalt 
leírására a mai pedagógiai tudományos terminológia nem elégséges. 

Mindezen fontos elméleti előzmények után a szerző összefoglalja a szocialista általános képzés 
átfogó elméleté f'. Igyekszünk az alapos elemzés összefoglaló gondolatait visszaadni: 

A szocialista általános képzés a mindenki számára egységesen biztositott. továbbfejleszthető 
alapképzés, amely szerény mértékben differenciálható az egyéni képességek jobb megismerése és 
fejlesztése érdekében. Mindenfajta további képzés, a munka, a hivatás, a társadalmi tevékenység 
megbízható alapja. Az oktatási módszertan kidolgozásakor a megbízható és sikeres tanulást kell vezető 
szempontnak tekintem. A mindenoldalúan és harmonikusan fejlett szocialista személyiség eszménye 
mint cél az általános képzés tartalmán belül a képzési területek következő arányait indokolja: 
társadalomtudomány, anyanyelv, irodalmi-művészeti oktatás: 41,1%, matematika-természettudomány: 
29,8%, idegennyelvek: 10,6%, bevezetés a szocialista termelőmunkába: 10,6%, testnevelés-sport: 7,9%. 
A képzés mindenoldalúságának megvalósítása elengedhetetlenné teszi az általános képzés tartalmának 
valamennyi tantárgyat átfogó koordinálását, továbbá a rendszeres megismerő tevékenység, a termelő-
munka, a társadalompolitikai, a kulturális, az esztétikai és sporttevékenység egységét. 

Az a cél, hogy a társadalom minden tagja alkotó, aktív mobilis személyiséggé váljék, olyan 
tudáselemek közvetítését igényli, mint a tanulás- és munkatechnika, továbbá olyan személyiség-
tulajdonságok kialakítását, mint átfogó tanulási és életképesség. Ez az igény a meghatározója az 
általános képzés didaktikai-módszertani koncepciójának 

Az általános képzés szocialista elmélete feltételezi a szoros kapcsolatot az oktatás és az oktatáson-
iskolán kívüli társadalmi tevékenységrendszerrel. „Ilymódon a szocialista iskolában folyó képzés és 
nevelés az aktív szocialista életformálás területéről nő át, egésznapos pedagógiai folyamattá alakul át; s 
ebben az iskola, a család, az üzem és más állami és társadalmi nevelési tényezők együttműködése 
szükséges." (155. old.) 

A munka harmadik része azokkal a leglényegesebb tantervelméleti-tantervtervezési kérdésekkel 
foglalkozik, amelyek az előbbi elméleti alapok alkalmazásai. A tantervek kidolgozásának központi 
elméleti-tudományos problémájának a szerző a cél-tartalom-módszer kapcsolat konkrét meg-
határozását tartja az egyes résztantervek és az egész tantervi építmény számára. 

A tantervi munkálatok során a legnagyobb gondot a célok és a tananyagok egybehangolása és 
összehangolása jelentette. Az ezzel kapcsolatos megfontolások és tapasztalatok a következő nagyon 
lényeges tantervelméleti tétel megfogalmazásához vezettek: „Korántsem akarjuk kétségbe vonni a 
képzési- és nevelési célok taxonómiája" további tudományos kidolgozásának a szükségességét, de a 
tantervi munkálatok során szerzett tapasztalataink szerint a szocialista személyiség képzése és nevelése 
céljai nem konkretizálhatok és precizirozhatók egy általános „Céltaxonómia" megalkotásával. A célok 
konkréttá és pontosabbá tétele sokkal inkább csak úgy lehetséges, ha szüntelenül figyelembe vesszük a 
cél és az emberi kultúra elsajátítandó struktúráit, valamint az emberi tevékenység elkülöníthetetlen 
összefüggéseit és kölcsönhatásait." (177. old.) 

A szerző hangsúlyozza, hogy a tantervi döntéseknél a szaktudományi kritériumokat, a társadalmi-
pedagógiai cél kritériumát, valamint az általános képzés elméleti koncepcionális kritériumát, végül a 
pedagógiai-lélektani és iskolapolitikai-oktatásgazdaságtani kritériumokat kiegyensúlyozott kölcsön-
hatásban kell figyelembe venni. A tantárgy logikáját korántsem szabad az új tantervekben valamiféle 
szűk szakmai logikából kiindulva értelmeznünk; sokkal inkább az a lényeges, hogy szaktudományi-
pedagógiai és szaktudományi-ideológiai rendszerként ragadjuk meg azt. A szerző rámutat azokra a 
veszélyekre, amelyekkel egyes szaktudósok egyoldalú beavatkozásai járnak a tantervkészítő munkála-
tokra. 
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A személyiségstruktúra marxista elemzése vezetett arra a felismerésre, hogy a tantervi munkálatok 
során az erőket a személyiség tudása (ez a személyiség mindenoldalú fejlődésének tartalmi alapja) és 
képességei, valamint szocialista tudata és meggyőződései között fennálló legalapvetőbb dialektikus 
kapcsolatok kidolgozására és tantervi tervezhetőségére kell összpontosítani. A szerző több konkrét 
példával szemlélteti a tudás- és képességrendszer, továbbá az ideológiai meggyőződésrenszer egymással 
szoros kölcsönhatásban történő kialakulásának folyamatát és e folyamat tantervi tervezését. 

Részletesen érdemes lenne ismertetni a könyvben tárgyalt ideológiai alapmeggyőződéseket, 
amelyek a nevelés tantervi tervezése számára irányadók (Richtpunkte) voltak. Az ilyen iránypontok 
kidolgozása egyébként nagyon fontos tantervkészítési eljárásnak bizonyult. Ugyancsak fontos rendező 
elvként funkcionáltak a tantervi munkálatok során az „ismeretszerzés alapvető útját", „a tananyag-
elsajátítás stratégiai útját" kijelölő „vezérvonalak" (Leitlinien). Egyes tantervekben a képességfejlesztés 
vezérvonalai is körvonalazódtak. Ezek a vezérvonalak és iránypontok nagy szerephez jutnak a tantárgy-
közi koordinációban és a tananyag életkori elosztásában. 

A harmadik rész utolsó, egyben a könyv befejező fejezete összefoglalja azt a mondanivalót, amely 
az előzőkből a tanterv didaktikai-módszertani koncepciójára vonatkozik. 

Az elmondottakkal érzékeltetni szerettük volna a könyv tematikai gazdaságát, tartalmának jelen-
tőségét mind a pedagógia elméleti művelői, mind a tantervkészítők számára. 

A munka elejétől végig polemikus jellegű; azok az alapvető elméleti kérdések, amelyeket tárgyal, a 
szerző megítélése szerint „a szocialista és az imperialista pedagógia közötti viták fókuszában helyez-
kednek el". Az imperialista pedagógia egyes irányzatainak - pl. a neopozitivista pedagógiai irányza-
toknak - bírálata mélyreható, találó. I t t - o t t azonban öncélúnak, nem kellően bizonyítottnák, 
sommásan elvetőnek érezhetjük a bírálatot (Pl. a curriculum-elméletek sommás elvetése). A fordító 
nehéz munkára vállalkozott; a könyv szövege ugyanis tárgyához illően nehéz, elvont, terminológiája 
sokban eltér a magyar nyelvhasználattól. Néhány kisebb, a megértést nem befolyásoló hibától 
eltekintve a fordító kiváló alkotó munkát végzett. 

Ágoston György 

KOZMA TAMÁS: A NEVELÉSSZOCIOLÓGIA ALAPJAI 

Budapest, 1977. Tankönyvkiadó. 300 oldal 

A nevelés hatékonyságának, eredményességének fokozása egyre inkább ösztönzi a nevelés elméleti 
és gyakorlati munkásait arra, hogy munkájukban felhasználják a társtudományok mindazon ered-
ményeit, amelyek ebbeli törekvéseikben a segítségükre lehetnek. Ezért tapasztalható részükről egyre 
nagyobb érdeklődés többek között a szociológia, pontosabban a nevelésszociológia iránt. 

Kozma Tamás könyve az első hazai kísérlet a nevelésszociológia törzsanyagának összegezésére, az 
alapfogalmak tisztázására, a nevelésszociológiai ismeretek rendszerezésére. A könyv célját a szerző így 
fogalmazza meg: „ . . . összefoglalást adjon egy még viszonylag kevéssé kimunkált résztudomány mai 
eredményeiről." (7. old.) A vállalkozás tehát úttörőjellegű annak minden nehézségével és buktatójával 
együtt. Kozma Tamás e tudományterület nemzetközi szakirodalmának alapos ismerője és egyben jeles 
hazai művelője is. Munkáját elsősorban az oktatás-nevelés kérdéseivei hivatásszerűen foglalkozóknak, 
tehát pedagógusoknak szánta abban a reményben, hogy így sokoldalúbban és mélyebben értik meg 
azokat a folyamatokat, amelyeknek aktív résztvevői, irányítói. 

A könyv a rövid, de alapvető kérdésekben eligazítást nyújtó bevezetésen kívül négy részből áll. A 
nevelésszociológia tárgyát és feladatait illetően többféle álláspont alakult ki a nemzetközi szak-
irodalomban. A szerző a nevelésszociológia tárgyának annak a társadalmi környezetnek a vizsgálatát 
tekinti, amelynek az egyén a tagjává válik. ,Azokat a társadalmi együtteseket (csoportokat, szerve-
zeteket) fogjuk tehát megvizsgálni a marxista szociológia eszközeivel, amelyek az egyetemes társadalmi 
tevékenységnek felfogott nevelést végzik" - állapítja meg. (10. old.) 

Az első részben a nevelésről mint a társadalomba való bevezetésről van szó. Ezzel összefüggésben 
három fontos kérdés megvilágítását látja szükségesnek a szerző: „Mi az a környezet, ahová a nevelés 
során „bevezetünk"; mi a társadalomba való bevezetés folyamatának a lényege; s milyen mechaniz-
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